

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VIII. — No. 19. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Октября 1904 г

ПРЕДСТОЯЩЕЕ ТОРЖЕСТВО.

Въ воскресенье, 10 (23) Октября, будетъ совершено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ, въ служеніи Преосвященнѣйшаго Рафаила, Епископа Бруклинскаго, торжественное освященіе новаго иконостаса въ Русскомъ православномъ Свято-Николаевскомъ Соборѣ, въ Нью-Йоркѣ.

Усердно просимъ православное окрестное духовенство усилить празднество наше прибытіемъ въ Нью-Йоркъ къ этому дню и принятіемъ участія въ празднованіи.

Усердно просимъ и всѣхъ русскихъ людей г. Нью-Йорка и окрестныхъ приходоѡ оказать намъ радость своимъ присутствіемъ въ церкви и молитвеннымъ общеніемъ съ нами въ сей день.

Всѣхъ же, и близкихъ и дальнихъ, просимъ вознести 10¹/₂₃ Октября молитвы о дальнѣйшемъ преуспѣяніи нашего Собора въ Нью-Йоркѣ и о возрастаніи его какъ во внѣшнемъ благолѣпіи, такъ и въ дѣлѣ благоустроенія душъ человѣческихъ и благовѣстія Христовой истины въ Америкѣ.

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго, по Епархіи.

Въ Канадѣ.

(Окончаніе).

6-го Августа въ 8 часовъ утра Его Преосвященство прибылъ въ храмъ, гдѣ встрѣченъ былъ настоятелемъ и прихожанами. Настоятель обратился къ Владыкѣ съ краткой рѣчью. Сказавъ о радости прихожанъ по случаю свиданія ихъ съ своимъ Архипастыремъ и Отцомъ, онъ обратилъ вниманіе Владыки на бѣдственное въ религиозномъ отношеніи положеніе православныхъ, особенно живущихъ на окраинахъ миссіи и недостатки въ ихъ религиозно-нравственной жизни, причина которыхъ въ недостаткѣ просвѣтителей, и просилъ Владыку помочь этому горю и тѣмъ оградить свое стадо отъ лжеучителей, къ которымъ народъ склоненъ обращаться за неимѣніемъ законнопоставленныхъ пастырей. Въ 8 ч. 30 мин. начата утренняя. По окончаніи ея, Владыка, облачившись во всѣ Архіерейскія одежды, совершилъ малое освященіе воды и храма. Литургія и молебенъ Спасителю и св. Апостолу Павлу Зеведееву отслужены его Преосвященствомъ при участіи настоятеля. И тутъ Архипастырь не оставилъ своей паствы безъ назиданія и въ концѣ литургіи обратился къ ней съ поученіемъ по поводу Апостольскаго чтенія. Послѣ обѣда Владыка бесѣдовалъ съ прихожанами объ ихъ житьѣ-бытьѣ какъ общественно-религиозномъ, такъ и частномъ. — Выѣхали изъ Биверъ-лэйка въ 4 ч. пополудни. Тотчасъ по нашемъ выѣздѣ пошелъ сильный дождь. Къ счастью продолжался онъ не долго, такъ что не причинилъ большаго вреда ни намъ, ни дорогѣ. Приѣхали въ Востокъ около 8 ч. вечера.

Слѣдующая часовня, приготовленная къ освященію, — въ честь Рождества Пре-

святыя Богородицы — находится въ селеніи „Гунька“ въ 12-ти миляхъ отъ Востока. Освященіе ея назначено на воскресенье 8 Августа. Выѣхали туда въ субботу около 2-хъ часовъ пополудни. Божественныя службы наканунѣ и въ самый день освященія совершались въ томъ же порядкѣ, какъ и на Биверъ-лэйкѣ. Послѣ освященія храма, предъ началомъ литургіи, Его Преосвященство велъ собесѣдованіе съ народомъ о благодѣяніяхъ Божіихъ людямъ, явленныхъ въ Рождествѣ Пресвятыя Богородицы, значеніи храма для христіанина и послушаніи законнопоставленнымъ пастырямъ.

Возвратились въ Востокъ около 5 ч. вечера, а на слѣдующій день выѣхали въ селеніе „Андрю“ въ 11 ти миляхъ отъ Востока. Освященіе построенной въ этомъ мѣстѣ часовни во имя св. Архистратига Михаила назначено было и совершено во Вторникъ 10 Августа съ тѣмъ же распределеніемъ службъ, что и въ предыдущихъ селеніяхъ. Предъ литургіей Его Преосвященствомъ сказано поученіе о благодѣяніяхъ, оказываемыхъ людямъ свв. ангелами. Въ 3 ч. пополудни выѣхали въ Востокъ, а по дорогѣ завернули въ Свято-Николаевскую церковь, на Буковинѣ, гдѣ совершена вечерня съ благословеніемъ хлѣбовъ, послѣ чего Владыка поучалъ народъ неизмѣнно содержать православную вѣру — это драгоценное наслѣдіе, переданное намъ нашими предками, — и хранить послушаніе законнымъ пастырямъ, удаляясь отъ общенія съ лжеучителями.

Среда 11 Августа, была единственнымъ днемъ, въ который Его Преосвященству можно было нѣсколько передохнуть послѣ утомительныхъ разъѣздовъ по разнымъ частямъ Миссіи. 12-го Августа

Его Преосвященствомъ произведено провѣрочное испытаніе учащимся въ Востокской школѣ по Закону Божию и другимъ предметамъ школьнаго курса. Регулярныхъ занятій въ школѣ вести невозможно, такъ какъ причтъ постоянно отвлекается требоисправленіемъ и поѣздками, не говоря уже о томъ, что школьный годъ въ силу мѣстныхъ условій начинается здѣсь только послѣ Пасхи, а оканчивается въ Сентябрь или Октябрь мѣсяцахъ, съ наступленіемъ зимнихъ холодовъ.

13 Августа — день Ангела Его Преосвященства. Ни одного разу вѣроятно за все время Святительства не приходилось Владыкѣ праздновать этотъ памятный день въ такомъ уединенномъ мѣстѣ, при такой скучной обстановкѣ, въ отдаленнѣйшемъ уголкѣ своей Епархіи, какъ въ настоящемъ году. Наканунѣ вечерня, а въ самый день св. Тихона утреня отслужены настоятелемъ церкви. Литургію же совершалъ Его Преосвященство при участіи настоятеля. Предъ литургіей состоялось посвященіе въ стихарь псаломщика Ивана Сороки, а на литургіи, во время малаго входа, возложеніе набедренника на священника Михаила Скибинскаго. Послѣ Евангелія Владыка проповѣдывалъ о добродѣтеляхъ святителя Тихона Воронежскаго и необходимости для насъ подражать ему въ своей жизни, чтобы тѣмъ заслужить помощь Святителя и молитвенное предстательство его о насъ у Престола Божія. По окончаніи литургіи и молебна воспоминаемому въ сей день Святителю состоялось годичное засѣданіе Свято-Тихоновскаго Братства, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства какъ Почетнаго Предсѣдателя. Всегда интересующійся дѣятельностью нашего малаго Братства, находящагося подъ Его Архипастырскимъ покровительствомъ, Владыка пожертвовалъ 20 долларовъ на его нужды,

чѣмъ вызвалъ искреннюю благодарность со стороны членовъ.

14 Августа около 11 часовъ дня выѣхали въ селеніе „Баниловъ“, въ 28 миляхъ отъ Востока, для освященія часовни въ честь Успенія Божіей Матери. Въ полумилѣ отъ часовни встрѣчены прихожанами съ крестами и хоругвами и за ними послѣдовали въ часовню. Тамъ отслужена вечерня съ литіей, послѣ чего Его Преосвященство, преподавъ Архипастырское благословеніе присутствующимъ, былъ проведенъ въ домъ одного изъ членовъ Строительнаго Комитета.

15 Августа. Утреня и литургія совершены Его Преосвященствомъ при участіи настоятеля миссіи. Въ промежуткѣ между этими службами Его Преосвященствомъ совершено освященіе воды и храма, а затѣмъ молебенъ Божіей Матери съ акаѳистомъ Ея честному Успенію и соотвѣтствующимъ воспоминаемому событію поученіемъ, между тѣмъ какъ настоятель занятъ былъ исповѣдью тѣхъ, кои почему либо не имѣли возможности повѣдаться въ великомъ посту. Молящихся собралось столько, что всѣ не могли помѣститься въ часовнѣ, и большей половиной пришлось стоять на дворѣ. Было также среди присутствовавшихъ на богослуженіяхъ нѣсколько фамилій англичанъ. Они съ большимъ интересомъ слѣдили за невиданной ими доселѣ Архіерейской службой и даже явились еще послѣ обѣда посмотреть обряды крещенія дѣтей, которыхъ принесено въ этотъ день столько, сколько въ малыхъ приходяхъ не крестится въ теченіе года (31 душа). По совершеніи причтомъ крещенія дѣтей и другихъ требъ, въ присутствіи Его Преосвященства состоялось собраніе уполномоченныхъ отъ трехъ селеній православныхъ буковинцевъ въ Албертѣ, на которомъ составлено и вручено Владыкѣ прошеніе православныхъ жителей означенныхъ трехъ селеній о да-

рованіи имъ причта, состоящаго изъ священника и псаломщика, съ обязательствомъ съ ихъ стороны давать содержаніе причту въ установленномъ Его Преосвященствомъ размѣрѣ. Если принять во вниманіе, что подобное прошеніе было сдѣлано православными жителями г. Эдмонта и милостиво принято Его Преосвященствомъ, то можно ожидать, что въ скоромъ времени штатъ Канадской Миссіи увеличится еще нѣсколькими дѣятелями на поприщѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа. Около 8 ч. вечера Его Преосвященство наутраченный сердечными пожеланіями народа выѣхалъ въ Востокъ. Обратное путешествіе было не изъ пріятныхъ: не говоря о томъ, что ночная сырость пронизывала насъ насквозь, мы къ довершенію несчастія заблудились и принуждены были въ ночное время проѣздить безцѣльно около 3-хъ часовъ, пока выбрались на настоящую дорогу.

Такъ закончилось пребываніе Архипастыря-Апостола въ одной только части Канады! На другой день 16 Августа Владыка выѣхалъ въ сопровожденіи причта изъ Востока въ Эдмонтонъ, а оттуда 18-го Августа утромъ въ поѣздѣ прослѣдовалъ въ Ассинибою и Манитобу, чтобы и тамъ продолжать свои апостольскіе труды среди раскинутыхъ по необъятнымъ дебрямъ Канады чадъ Православной Церкви.

Священникъ Михаилъ Скинбинскій.

Мертвые спутники.

Это — не аллегорія, а вполнѣ реальныя факты, которые имѣли мѣсто среди моихъ странствованій по Тихому океану лѣтомъ сего 1904 года. Однимъ изъ нихъ началось мое путешествіе, другимъ оно закончилось.

I.

Дѣвочка.

Вторникъ, 25 Мая 1904 г., былъ едва ли не первымъ изъ тѣхъ не многихъ дней нынѣшняго лѣта, когда солнышко вспомнило наконецъ о бѣдной Ситкѣ и озарило ее своими яркими лучами. Оставивъ дома дождевые плащи и зонтики, и грѣясь на солнцѣ, мои сограждане заняли всѣ улицы и площадки и наперебой другъ предъ другомъ хвалили погоду. Но веселое настроеніе ихъ достигло высочайшей степени, когда среди ликующаго дня они вдругъ услышали еще и музыку.

— Что это такое? — спрашивали одни.

— Это оркестръ пресвитеріанской школы, — отвѣчали другіе.

— Почему онъ играетъ въ учебный день и не въ обычное время?

— Провожаетъ русскаго епископа въ Аляску.

Такіе и подобные разговоры слышались повсюду, пока всѣ не узнали, что русскій епископъ, только-что прибывшій въ Ситху, снова и надолго оставляетъ ее, уѣзжая на сѣверъ для обозрѣнія Аляски и Алеутскихъ острововъ.

Оркестръ, между тѣмъ, дѣйствительно игралъ, начиная отъ русской миссіи и приближаясь къ пристани. Это были ученики пресвитеріанской школы, числомъ около 20 человекъ, одѣтые въ синіе мундирчики и по военному марширующие по улицѣ. Я шелъ за ними въ сопровожденіи воспитанниковъ русской школы, моихъ сослуживцевъ, членовъ мѣстнаго православнаго Братства и почетныхъ прихожанъ нашей церкви. За нами шли туземцы и горожане, составляя громадную толпу. Пристань точно такъ-же была уже полна народомъ. Мачты и трубы парохода Excelsior горделиво поднимались къ небу и обѣщали надежную защиту отъ морскихъ скорбей. Море залива было спокойно и береговья ели причудливо отража-

лись въ его бездонныхъ глубинахъ.

Такимъ образомъ, повидимому, все обѣщало счастливый путь и вселяло въ душу надежду на безболѣзненное плаваніе. Но увы! — мои мечты, мои надежды и чаянія были разбиты въ прахъ не дальше, какъ чрезъ нѣсколько минутъ по выходѣ изъ залива. Спорить съ буйнымъ вѣтромъ и съ бурнымъ океаномъ человѣкъ еще не въ силахъ, а съ такимъ судномъ, какъ *Excelsior*, мы оказались въ особенности безпомощными. По имени своему онъ долженъ бы быть п р е в о с х о д н ы м ъ кораблемъ, между тѣмъ это былъ уже дряхлый старикъ, внушительный съ виду, но съ плохой машиной, короткій и широкій, какъ старое корыто. Нагруженъ онъ былъ сверхъ всякой мѣры, — и притомъ, въ значительной степени, пассажирами безсловесными. Двадцать пять рабочихъ лошадей, нѣсколько быковъ, цѣлое стадо племенныхъ овецъ съ собаками — овчарками, множество куръ, гусей и утокъ, помѣщаясь въ трюмѣ, вмѣстѣ съ такъ называемыми „междупалубными пассажирами“, дѣлали изъ пассажирскаго парохода конюшню, хлѣвъ, курятникъ или что угодно, только не человеческое жилище. Между тѣмъ у насъ былъ на столько полный комплектъ пассажировъ, что для меня уже не оказалось и каюты, ибо я сидѣлъ не съ первой станціи, а среди пути. Поэтому мнѣ указали одну изъ четырехъ маленькихъ, почти дѣтскихъ, кроватокъ въ маленькой, темной каюткѣ на нижней палубѣ, и притомъ въ самой кормѣ, т. е. въ задней части парохода. Дверь каютки выходила въ столовую для рабочихъ, которые постоянно сидѣли тамъ, кушали, курили, играли въ карты, шумѣли и т. д. Рядомъ была кухня, гдѣ жарили, стучали посудой и т. д. Надъ моею головой, на верхней палубѣ, помѣщалась цѣлое стадо овецъ, а внизу неумолкаемо грохоталъ паровой винтъ

и прилегающія къ нему снасти. Вонь и грязь были повсюду чрезвычайныя. Къ довершенію несчастія, желая занести въ дневникъ кое-какія замѣтки, я съ ужасомъ увидѣлъ, что насѣкомыя скачутъ по бумагѣ и тараканы ползаютъ по постельному бѣлью, по умывальному прибору, по стѣнамъ и по полу... Я почувствовалъ себя дурно и, нераздѣваясь, легъ на постель. Однако искушеніе еще не кончилось, такъ какъ оказалось, что маленькой мѣшочекъ, изображавшій собою подушку, тотчасъ же смялся и превратился въ лепешку, такъ что моя голова низко опустилась и вслѣдствіе этого сдѣлался приливъ крови къ мозгу. Тогда я кое-какъ снялъ съ себя подрясникъ и положилъ его подъ голову, а остальное платье — вмѣстѣ съ сапогами на полъ, и забылся, едва замѣчая, какъ пароходъ качало, поворачивало, дергало, толкало, какъ онъ скрипѣлъ, давалъ тревожные сигналы, какъ кричали животныя, бѣгали матросы и т. д. Въ такомъ положеніи я лежалъ цѣлыхъ двадцать четыре часа, почти не двигаясь съ мѣста, и, вѣроятно, не скоро бы всталъ, ибо мои силы сразу ослабѣли и страшно болѣла голова. Но въ это время случилось событіе, которое заставило меня подняться, — именно, оказалось, что рядомъ со мною, за стѣнкой, лежитъ мертвое тѣло и я нахожусь въ сосѣдствѣ м е р т в а г о с п у т н и к а. Это была православная индіанская дѣвочка, ѣхавшая съ родными въ селеніе Якутатъ, за 280 миль отъ Ситки, но не выдержавшая ужасныхъ условій морскаго пути и тихо скончавшаяся на рукахъ ея спутниковъ. Они то и пришли теперь ко мнѣ съ просьбой помолиться объ упокоеніи души усопшей. Положеніе было, казалось, безвыходное: съ одной стороны — я самъ едва могъ стоять на ногахъ, съ другой — я сознавалъ, что мой отказъ обидитъ религиозное чувство этихъ простыхъ людей.

И я, собравъ все свои силы, поднялся и пошелъ къ умершей. Она лежала въ трюмѣ, на грязномъ матрацѣ, закутанная бѣдными лохмотьями, блѣдная какъ воскъ и уже давно остывшая. Нашъ русскій православный крестикъ на груди свидѣтельствовалъ о томъ, что дѣвочка была христіанка. Вокругъ нея толпились индійцы, мрачные и унылые; тутъ же стояли и другіе пассажиры, сосредоточенно пережевывая табакъ, или покуривая трубки; за ними были и лошади, уставившіеся глазами на то мѣсто, куда смотрѣли люди. Было темно и удушливо. Но размышлять объ этомъ было некогда, ибо все ждали чего-то важнаго, необходимаго, — именно ждали погребальной молитвы, о которой при видѣ смерти вспоминаютъ даже тѣ, кто никогда не молится среди живыхъ.

Я досталъ восковыя свѣчи, зажегъ ихъ и раздалъ индійцамъ. Все безъ исключенія сняли шапки и перестали курить; пламя свѣчей отчасти разогнало окружающій мракъ и трюмъ преобразился, напомнивъ мнѣ картину древнихъ подземелій, гдѣ простота и убожество внѣшней обстановки, кажется, только усугубляли высочайшій внутренній смыслъ молитвенныхъ собраній христіанъ, отнюдь не лишая ихъ глубокаго значенія. Съ крестомъ въ рукахъ, надѣвъ эпитрахиль и черную мантию, я занялъ мѣсто въ ногахъ умершей и, при помощи спутника моего П. И. Чубарова, совершилъ отпѣваніе рабы Божіей отроковицы Екатерины. Наши голоса, заглушаемые шумомъ моря, какъ-то странно звучали, не получая никакого отклика въ окружающей средѣ, — но чинъ погребенія былъ оконченъ среди всеобщаго молчанія и самаго напряженнаго вниманія со стороны американцевъ, которыхъ собралось вокругъ насъ до сотни человѣкъ.

Но вотъ мы окончили свое дѣло: за-

молкли наши голоса, погасли свѣчи и люди стали расходиться. Около смертнаго ложа остались родные умершей, да мы съ Чубаровымъ, стараясь утѣшить ихъ, какъ могли и умѣли.

Черезъ день мы были въ Якутатѣ. Тамъ, на берегу, на пригоркѣ виднѣются нѣсколько могилъ съ русскими бѣлыми крестами. Мою мертвую спутницу положили на лодку, вмѣстѣ съ багажемъ и провизіей ея родныхъ, — и поплыла она, бѣдная, колыхаясь на синихъ волнахъ, къ тому могильному холмику, который виднѣлся вдали, чтобы занять свое мѣсто среди ея предковъ, а матросы выбросили въ море матрацъ, гдѣ она лежала, съ надписью на немъ „нечистый“.

II.

Римо-католикъ.

Прошло почти три мѣсяца съ тѣхъ поръ, какъ я оставилъ Ситку. Былъ снова вторникъ, какъ и тогда, но это былъ уже суровый Августъ, а вмѣсто Якутата — знаменитый Номъ, краса Аляски, золотое поле, гдѣ драгоценные металлы собираютъ люди безъ посѣва, безъ сохи и бороны, гдѣ дожди не смываютъ съ земли ея плодовъ, а напротивъ, приносятъ съ горъ въ равнины золотой песокъ и покрываютъ имъ поверхность почвы. Однако, пусть никто не думаетъ, что здѣсь легко работать, — нѣтъ, здѣсь точно такъ-же тяжело, какъ и у насъ въ Сибири, въ капоргѣ, гдѣ люди ищутъ золота въ землѣ, работая по принужденію, за тяжкіе грѣхи и преступленія. Здѣсь точно такъ-же человѣкъ сгораетъ быстро, выбиваясь изъ силъ и теряя здоровье, которое уже не можетъ потомъ поправить, хотя-бы онъ нашелъ тамъ цѣлыя горы золота.

5 Августа золотой и освѣщенный электричествомъ, Номъ отпуская насъ въ Сеаттлѣ. Цѣлыя тысячи народа провожали Викторию, лучшее изъ судовъ, кото-

рое мнѣ пришлось видѣть нынѣ въ здѣшнихъ водахъ. Отборное общество заняло раззолоченныя каюты корабля-великана, знаменитые мѣстные артистки и артисты

карты, пиво и вино, казалось, не оставили времени для того, чтобы думать о Богѣ, о душѣ, о смерти.

Къ чему это, когда такъ весело?!



ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ИННОКЕНТІЙ,

во время своихъ путешествій по Аляскѣ лѣтомъ 1904 года (къ статьѣ „Мертвые спутники“).

находились въ числѣ пассажировъ и ежедневные музыкально-литературные вечера и концерты разгоняли скуку путешественниковъ. Превосходная кухня, игры,

Карманы полны, на часовыхъ цѣпочкахъ мужчинъ висятъ тяжелые золотые брелоки-самородки, дамы слѣлали изъ нихъ шнурки для лорнетокъ и вѣровъ,

украшили золотыми кусками свои руки, плечи, уши, волосы, груди. Веселись, ѣшь, пей, — на долго хватить, на цѣлую зиму, до будущаго лѣта, а тамъ — снова въ Номъ...

Однако безуміе было и теперь, какъ въ евангельской притчѣ, поставлено рядомъ съ ужаснымъ призракомъ смерти и между нами снова оказался мертвый спутникъ. Я, кажется, первый увидѣлъ его, упавшимъ на палубѣ, куда онъ выползъ изъ каюты, желая, очевидно, попать свѣжимъ воздухомъ и погрѣться на утреннемъ солнцѣ. Онъ опрокинулся на спину и моментально скончался, прежде чѣмъ я успѣлъ подбѣжать къ нему. Позвали доктора и констатировали фактъ смерти. Подняли тѣло, перевязали что-то и положили на кормѣ.

Какъ будто электрическая искра пробѣжала по жиламъ cadaго изъ этихъ веселыхъ, счастливыхъ, здоровыхъ, беззаботныхъ людей, когда они узнали о случившемся. Замолкли пѣсни, опустѣлъ салонъ, всѣмъ стало какъ-то жутко въ сосѣдствѣ мертвеца. И какъ будто этимъ фактомъ Господь сказалъ намъ: „безумные, опомнитесь“!

Однако, нужно же было что нибудь дѣлать съ умершимъ. На морѣ въ подобныхъ случаяхъ поступаютъ очень просто: кусокъ паруса, веревка и тяжелый камень или болтъ желѣзный — и на дно! Ужасная могила, въ которую ложатся моряки неисчислимыя, невѣдомые міру, измученныя непосильной борьбой съ океаномъ, бѣдные рыболовы рядомъ съ владѣльцами золотыхъ рудниковъ, люди съ крестомъ на шеѣ, а рядомъ съ ними другіе, съ эмблемой сатаны въ теплицѣ! Такъ похороненъ, между прочимъ, нашъ знаменитый Барановъ, бывшій губернаторъ Аляски и правитель всѣхъ здѣшнихъ русскихъ колоній, гроза туземцевъ и вѣрный слуга своего отечества. Эта могила, очевидно, ожидала

и нашего мертваго спутника.

Я сталъ смотрѣть на шумящія волны, какъ бы стараясь заранѣе угадать, которая изъ нихъ его возьметъ. Но время шло, волны катились одна за другой, ломались, нападали на корабль, а иногда, разбиваясь милліонами брызгъ, летѣли на палубу, какъ будто желая поскорѣе взять свою добычу, какъ будто напоминая людямъ о своихъ правахъ. Но люди медлили. Религіозное-ли чувство проснулось въ нихъ, или присутствіе на кораблѣ епископа, котораго всѣ уже знали, заставило ихъ это сдѣлать, — только вдругъ нѣсколько пассажировъ пришли ко мнѣ и стали просить совершить надъ умершимъ погребальное молитвословіе.

— Христіанинъ-ли онъ? спросилъ я ихъ.

— Да, конечно, — онъ римо-католикъ.

— Въ такомъ случаѣ онъ не былъ моимъ духовнымъ сыномъ, и мнѣ кажется, что я не имѣю даже нравственнаго права препровождать его моей молитвой къ престолу Божію.

— Но развѣ не все равно: восточная церковь и римская церковь?

— О, въ такомъ случаѣ я готовъ исполнить то, что вы желаете, только позаботьтесь приготовить все необходимое для погребенія.

Я увидѣлъ, что это люди, съ полными карманами золота, живутъ совершенными нищими въ религіозномъ отношеніи и для нихъ дѣйствительно безразличны Востокъ и Западъ, а тѣмъ болѣе они не въ состояніи отличить погребальныя чины той и другой церкви. Поэтому я и рѣшилъ утѣшить ихъ, предполагая прочитать по англійски „Трисвятое“, затѣмъ нѣкоторыя мѣста изъ посланій и евангелій, гдѣ рѣчь идетъ о смерти и воскресеніи, и, наконецъ, заставить самаго лучшаго музыканта сыграть на рояли и

спѣть нашу несравненную погребальную мелодію „со святыми упокой“, переложенную на ноты для покойной королевы Викторіи. Какъ нельзя болѣе кстати я имѣлъ съ собой экземпляръ этой молитвы, съ англійскимъ текстомъ, напечатанный въ Лондонѣ и подаренный мнѣ извѣстнымъ В. И. Биркбекомъ во время его послѣдняго посѣщенія Москвы. Такимъ образомъ спеціальная чинъ погребенія былъ изготовленъ, но... пока это совершалось, волны моря, наскучивъ ожидать своей добычи, расходились такъ грозно, что пропала всякая возможность осуществить наши предположенія, а тамъ скоро уже наступилъ и конецъ нашего плаванія, поэтому было рѣшено отложить погребеніе до Сеаттли.

Но вотъ и Сеаттли. Среди громадной толпы народа нашего мертваго спутника на пристани ожидала молодая, красивая дама, сестра или невеста. Можетъ быть, для нея онъ ушелъ въ этотъ ужасный Номъ, здоровый и красивый, можетъ быть — для нея онъ по цѣлымъ днямъ работалъ тамъ въ водѣ, въ землѣ, въ дыму, въ огнѣ, для нея трудился до того, что надорвался, жилъ надеждой на свиданіе и счастье, — и вотъ, наконецъ, умеръ съ ея образомъ въ душѣ и ея именемъ въ устахъ, когда до свиданія оставалось только нѣсколько дней.

Инокентій, Епископъ Аляскинскій.

Ситка, 1904 г. 9 Сентября.

Поученіе въ недѣлю 18 по Пятидесятницѣ.

И извлекше оба корабля на землю, оставше вся, всмѣхъ Его идоша (Лк. 5. 11).

Нынѣ чтенное Евангеліе, братіе, представляетъ намъ въ лицѣ апостоловъ, первыхъ послѣдователей Христа, высокій примѣръ самоотверженія. Убѣдившись изъ

чудеснаго улова рыбы, что только что поучавшій изъ корабля народы есть дѣйствительно давно чаемый Мессія Христосъ, Симонъ Петръ и Іаковъ и Іоаннъ, сыновья Заведея, оставляютъ все и слѣдуютъ за Нимъ. Евангелистъ Матѳеей дополняетъ сказаніе о первыхъ послѣдователяхъ Христа, повѣствуя, что когда Спаситель увидѣлъ возлѣ Генисаретскаго моря двухъ братьевъ Симона Петра и Андрея, то Онъ сказалъ имъ: „грядита по Мнѣ, и сотворю вы ловца человекомъ“, а объ апостолахъ Іаковѣ и Іоаннѣ говоритъ, что когда Господь воззвалъ ихъ, они оставили корабль, отца своего, и пошли за Нимъ (Мѳ. 4. 18–22).

Что за чудное явленіе и какая причина его? Чего ради рыбаки пошли за Христомъ? чего ради они оставляютъ свои сѣти, свои лодки, даже престарѣлаго отца своего и слѣдуютъ за Нимъ, и при томъ въ то время, когда Онъ не былъ еще прославленъ, когда Онъ только начиналъ проповѣдь о Царствіи Божіемъ? Единственно желаніе быть участниками проповѣдуемаго Имъ Царствія Божія, слышать глаголы живота вѣчнаго (Іоан. 6. 68), было причиною того, что будущіе апостолы оставили все и пошли за Божественнымъ Учителемъ. Высокій образецъ самоотверженія, высокій примѣръ для подражанія! Подобно первымъ послѣдователямъ Христовымъ и всѣмъ христіанамъ нужно оставить все, все вмѣнить въ ничто ради Христа и слѣдовать за Нимъ. Конечно мы не можемъ послѣдовать за Христомъ, какъ послѣдовали Ему Петръ, Андрей, Іаковъ и Іоаннъ, но слѣдовать по мѣрѣ силъ cadaго всѣмъ возможно и должно, въ противномъ случаѣ не сказалъ бы Господь „иже не приметъ креста своего и въ слѣдъ Мене грядетъ, нѣсть Мене достоинъ“ (Мѳ. 10, 38). Да, мы не можемъ ходить за нашимъ Спасителемъ, какъ ходили за Нимъ апостолы по Іудеѣ и Гали-

леѣ, ибо Господь вознесся отъ насъ на небо, но отъ насъ сего и не требуется. Намъ оставленъ Имъ образъ, да послѣдуюмъ стопамъ Его и наша обязанность подражать сему образу, быть какъ можно ближе къ нему, воплощать его въ себѣ. Этотъ образъ заключенъ въ св. Евхаристіи и св. Евангеліи. Какъ св. апостолы отреклись отъ всего, предали себя всецѣло въ волю Призвавшаго ихъ, соединились съ Нимъ, такъ и намъ подобаетъ соединиться съ Нимъ въ Евхаристіи, внимать Его ученію и сообразно съ онымъ поступать: быть терпѣливыми, имѣть между собою миръ и единомыслие, быть безбидными и безкорыстными. По неложному слову Его, Онъ всегда съ нами, голосъ Его „грядита по Мнѣ“ слышится и доселѣ и относится ко всѣмъ людямъ, и вотъ къ сему голосу намъ должно прислушиваться, сему зову намъ должно внимать. Голосъ этотъ указываетъ намъ путь, идя по которому, мы достигнемъ спасенія. Путь этотъ узкій и прискорбный и немногіе идутъ по нему, но этотъ путь, какъ проложенный непогрѣшимымъ Путеводителемъ, одинъ истинный и есть ученіе Христа, и не идти по нему значить не заботиться о собственной участи. Много пренятствій и много скорбей разбросано по этому пути, но заслуга велика того, кто окажется побѣдителемъ среди всевозможныхъ искушеній, кто достигнетъ конца. И какъ велика бываетъ радость путника, благополучно прошедшаго по горной тропѣ, расположенной по самымъ отвѣснымъ скаламъ, граничащимъ съ бездонными пропастями, гдѣ каждый шагъ нужно осматривать и взвѣшивать и гдѣ каждую минуту грозитъ ужасная смерть, такъ и еще болѣе бываетъ радость христіанина, прошедшаго съ самоотверженіемъ земное поприще и достигнувшаго желаннаго конца въ обителяхъ небесныхъ. И такъ жизнь во Христѣ и есть для насъ слѣдованіе за Христомъ. Намъ, ревную-

щимъ о собственномъ спасеніи, весьма полезно, братіе, почаще осматриваться назадъ, чтобы убѣдиться въ томъ, шли ли мы доселѣ по указанному Господомъ пути, т. е. жили ли мы сообразно заповѣдямъ Его, стоимъ ли мы теперь на указанной Имъ дорогѣ, или блуждаемъ по околицамъ и распутиямъ міра сего, скитаясь въ разныхъ вертепахъ и притонахъ всякаго грѣха, и имѣемъ ли мы рѣшимость твердо и неуклонно, представляя въ мысляхъ своихъ образъ своего Спасителя, направлять стопы свои по словеси Его? (О, Боже, какъ тяжело сознаться, сего послѣдняго намъ часто не достаетъ). Слово же Его, Слово Божіе — обширно. Оно подобно небу, на которомъ расположено множество звѣздъ; прекрасенъ видъ на все это множество свѣтилъ небесныхъ, ярко и пріятно горятъ онѣ, проливая свой свѣтъ на окутанную мракомъ землю, но всматриваясь ближе, мы можемъ яснѣе увидѣть ярко сіяющія болѣе другихъ звѣзды и чѣмъ болѣе будемъ всматриваться въ небо, тѣмъ болѣе найдемъ въ немъ свѣта. Тамъ и въ ученіи Господнемъ: все оно чистый небесный свѣтъ, но чѣмъ болѣе мы будемъ изучать оное, тѣмъ болѣе найдемъ истинъ, тѣмъ болѣе оно прольетъ въ наше сознаніе свѣта и только ослѣпленный мірскимъ ложнымъ ученіемъ, не увидитъ обилія и чистоты свѣта Христова ученія, какъ слѣпой не видитъ сіянія звѣздъ.

У насъ, братіе, въ св. Православной Церкви свѣтъ Христова ученія ярко сіяетъ, никакое ложное мудрованіе недобрыхъ людей, не закрываетъ его отъ насъ, оно преподается намъ во всей чистотѣ св. церковью, въ лицѣ Архипастырей и пастырей ея. Разъясненное св. апостолами, оно цѣло и неповрежденно сохраняется въ основанной Господомъ Вселенской Православной Церкви. Оно не уподобляется тѣмъ, которые, какъ римо-католики, ли-

шая мірянъ чтенія Слова Божія, представляють толкованіе его одному человѣку — (папѣ римскому). Какой бы умный человѣкъ онъ ни былъ, но, какъ человѣкъ, грѣшенъ и легко можетъ заблуждаться. Не уподобляется наша церковь и тѣмъ христіанскимъ обществамъ, которыя предоставляютъ толкованіе Слова Божія разуму каждаго человѣка и черезъ то представляютъ поврежденный разумъ человѣческой выше Божественнаго Откровенія. Не такъ поступаетъ въ этомъ дѣлѣ Православная церковь. Она, давая всѣмъ намъ для чтенія Слово Божіе, объясненія его, какъ ученія Божественнаго, не отдаетъ произволу или мудрованію людскому, а объясняетъ его такъ, какъ объясняли свв. апостолы и ихъ преемники — по святости жизни и ревности къ слову Божію — мужи равноапостольные. Приступай и почерпай изъ нея каждый, какъ изъ богатой сокровищницы все, что нужно для облегченія труднаго подвига земнаго житія. Смущаетъ ли тебя трудность этого подвига, взгляни на Спасителя, преклоншаго колѣна и молящагося о чашѣ, подражай ему и укрѣпнись молитвою; изнемогаешь ли подъ бременемъ житейскаго креста, обратись къ слову Божію и оно укажетъ тебѣ образъ Спасителя, несущаго крестъ свой на Голгоѳу и этотъ образъ укрѣпитъ тебя, обиженъ ли будешь, вспомни своего Божественнаго Учителя, заколаемаго, яко агнца, и молящагося за враговъ своихъ и подражай Ему; отчаяваешься ли въ содѣянныхъ преступленіяхъ, не забудь словъ блаженнаго мытаря и участи благоразумнаго разбойника, а также, какъ побужденіе къ нелѣпному прохожденію земнаго житія, приводи почаще на память притчу о Богатомъ и Лазарѣ.

Много, много путеводныхъ свѣтилъ мы найдемъ въ св. Писаніи, если будемъ внимательно читать его. Не слѣдуетъ же за Христомъ тотъ, кто уклоняется отъ

ученія Его, кто не читаетъ, не слушаетъ его. Не идетъ за Христомъ и тотъ, кто, изучая Слово Божіе, не живетъ соотвѣтственно указанію его. Поэму, братіе, мы, какъ истинные послѣдователи Христа — православные христіане, — должны своей жизнью оказаться достойными сего великаго званія, до просвѣтится свѣтъ нашъ предъ человѣки.

Послѣдуемъ примѣру свв. апостоловъ, оставимъ все ради Христа. Если у насъ нѣтъ рѣшимости, научимся ей отъ нихъ же, и Господь не отвергнетъ насъ, какъ не отвергъ пришедшихъ къ Нему во единадесятый часъ. Аминь.

О. П.

Два торжества.

Церковно-религіозная жизнь православныхъ русиновъ, проживающихъ въ Simpson и Olyphant, Pa. въ послѣдніе дни ознаменовалась двумя торжествами, явившимися какъ бы отвѣтомъ православныхъ и достойнымъ отпоромъ на злоухищренія враговъ православія, выставившихъ въ послѣднее время для борьбы темнаго штундиста Колесникова съ его пропагандою, направленною на умаленіе достоинства св. храмовъ. Мы говоримъ о торжествахъ закладки православныхъ церквей въ Симпсонъ и Олифантъ, отбывшихся въ два—одно за другимъ—Воскресенія.

5/8 Сентября состоялось торжество закладки православной церкви въ честь св. Василія Вел. и освященіе „роговаго камня“ въ Симпсонѣ. Тамъ проживаетъ до девяноста фамилій галицкихъ русиновъ, работающихъ въ каменно угольныхъ шахтахъ. До послѣдняго времени во всѣхъ потребныхъ случаяхъ они пользовались услугами православнаго священника изъ Mayfield, Pa. (около 12 миль), но вслѣдствіе неудобства сообщеній, въ особенно-

сти зимою, задумали организацію самостоятельнаго прихода и постройку церкви. Къ несчастію, это доброе и исполнѣе святое дѣло вызвало нежелательныя раздѣленія среди руссиновъ, окончившіяся тѣмъ, что нѣкоторые изъ нихъ подстрекаемые отельниками и салунистами, а больше всего тайными врагами православія, отдѣлились и задумали организовать уніатскую „парафію“, на томъ-де основаніи, что мѣсто подъ вновь строящуюся православную церковь куплено не съ общаго согласія, а главное записано на православнаго Епископа. Организуютъ ли они уніатскую парафію или нѣтъ, это вопросъ будущаго, и только Божіе поущеніе можетъ до сего довести, а православные, по милости Божіей, уже заложили церковь и надѣются побѣдить врага не только численностію своею, но и правдою. Торжество, бывшее 5/8 Сент. ясно доказало, что православіе становится все шире и шире, свѣтъ его попяляетъ все больше и больше не только зловѣріе уни, но и инувѣріе страны свободы.

Къ 3 часамъ по полудни въ Воскресенье, на станцію Майфильдъ подошелъ спеціальныи поѣздъ, съ каковымъ и отправилась Майфильдская паства во главѣ съ своимъ пастыремъ о. Арсеніемъ и съ четыремя братствами, приходскимъ хоромъ и приходскимъ оркестромъ для торжества въ Simpson. Съ тѣмъ же поѣздомъ прибыли братства съ Jermun, Olyphant, вмѣстѣ съ настоятелемъ Ольдфордскаго храма о. Иліею Клонстовскимъ; тысячная толпа съ шумомъ наполнила вагоны и поѣздъ подъ звуки музыки отбылъ въ дорогу. Тамъ на Симпсонъ вышло на встрѣчу православное Симпсонское братство, два словацкихъ и всѣ, въ преднесеніи хоругвей и крестовъ, въ предшествіи облаченныхъ священнослужителей направились къ мѣсту освященія строящейся церкви, расположенной у склона крутой горы. Нача-

лись молитвословія, водоосвященія и освященіе камня. Чувствовалось, что съ молящимися радовалась и природа, яркое солнышко всѣхъ освѣщало и какъ бы приглашало къ хвалѣ Творца за возжегшійся новый свѣтильникъ. — По освященіи камня о. Арсеній обратился къ народу съ словомъ на тему: процвѣла есть пустыня, яко кринъ, Господи. Въ словѣ своемъ о. Арсеній сказалъ, что не далѣе какъ нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ мѣсто сіе было пустынею, обиталищемъ звѣрей, непроходимые лѣса и невоздѣланныя поля не имѣли хозяевъ своихъ; теперь же лѣса огласились говоромъ людскимъ, поля воздѣланы и бывшая пустыня украсилась домиками, пріотивными переселенцевъ съ далекаго бѣднаго края Галицкой Руси. Но эта пустыня не только насадилась, а и процвѣла — здѣсь заблесталъ свѣтъ истинной вѣры Христовой и сегодня водрузился крестъ — твердыня правой вѣры и церкви, залогъ дальнѣйшаго процвѣтанія сей бывшей пустыни. Нынѣ радость наша неизглаголанна и если бы наши очи достойны были созерцанія Славы Божественной, они бы узрѣли небо отверсто и Господа Саваоѳа со всѣми небесными силами сходящаго для исполненія Благодатию мѣста сего. Отъ нынѣ мѣсто сіе не только твердыня вѣры нашей, но и источникъ всякой радости и утѣшенія. Часто въ житейскихъ скорбяхъ мы, заброшенные въ чужой край, ищемъ близкихъ сердцу, взываемъ о помощи къ матери, родившей насъ, къ отцу возрастившему насъ, чтобы они облегчили наши скорби, раздѣлили печаль, утерли слезы, но широкія воды океана раздѣляютъ насъ отъ нихъ, высокія горы удерживаютъ нашъ вопль и разносятъ по дебрямъ лѣснымъ. Въ такомъ отчаяніи мы не знаемъ что дѣлать, припадаемъ къ землѣ и просимъ, чтобы она приняла насъ въ нѣдра свои, но и земля

дышитъ чужбиной, — все чужое. Гдѣ же искать своего? Вотъ этотъ храмъ, созидаемый нами, и будетъ для всѣхъ насъ своимъ, онъ замѣнитъ намъ мать и отца, онъ приметъ всѣ скорби и вздохи, встрѣтитъ съ материнскою любовію и нѣжно приметъ въ объятія свои, ибо это мѣсто особаго присутствія Того, Кто сказалъ: придите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ (Мѡ. 11 28); здѣсь воссядетъ Царь и Отецъ Милосердія — Податель всяческихъ; это мѣсто особаго присутствія Нашей Небесной Царицы и Матери Господа, Которая обѣщала выну покрывать родъ христіанскій и защищать отъ всякаго зла. Но радуясь о созиданіи сего источника радостей и твердыни вѣры, мы не должны забывать, что на насъ лежитъ обязанность защищать святость его и ограждать отъ враговъ видимыхъ. Станемъ же твердою стѣпою и не допустимъ до поруганія святаго мѣста и славы вѣры нашей, до готовности животь свой положить. А теперь будемъ молить Всеблагаго Бога, чтобы начатое дѣло сіе скорѣе пришло къ желанному концу, дабы съ вящею радостію воспѣтъ входящему въ храмъ Господу Силь и Царю Славы! — По окончаніи торжества къ народу обратился съ словомъ о. Илія Клопотовскій, поздравилъ съ велико-радостнымъ днемъ и запросилъ всѣхъ на слѣдующее Воскресенье на такое же торжество въ Олифантъ. Во время совершенія торжества прекрасно пѣлъ Майфильдскій хоръ по старокраевому (Галиційскомъ напѣвѣ) подъ управленіемъ дякоучителя Вовка. Лишь только окончились молитвы, загремѣла музыка и залила своими чудными звуками долину, усубляя радость и веселіе руссиновъ. Но не долго пришлось услождаться звуками музыки, подошелъ спеціальный поѣздъ и забралъ обратно всѣхъ прибывшихъ на торжество.

Не успѣли улечься впечатлѣнія отъ минувшаго торжества, какъ приблизилось новое.

1²/₂₅ Сентября съ такою же торжественною обстановкою состоялось освященіе „рогового камня“ строящейся православной церкви въ Ollyphant, Pa. Въ 3 часа пополудни подъ звуки музыки въ сопровожденіи братствъ съ настоятелемъ своимъ отбыла Майфильдская парафія въ Олифантъ, гдѣ ихъ встрѣтили братства Ольдфордское и Скрантонское и провели къ мѣсту постройки; здѣсь прибывшихъ встрѣтилъ настоятель Ольдфордской церкви о. Илія Клопотовскій. О. Илія началъ совершать вечерню, въ концѣ которой обратился съ словомъ. Онъ сказалъ, что какъ Іаковъ — патриархъ нашъ, нѣкогда, возливъ на камень положенный въ изголовье елей, назвалъ то мѣсто святымъ въ силу особаго видѣнія, бывшаго при камени томъ, такъ и мы нынѣ, полагая камень во главу храма и возливая на него елей, смѣло именуемъ мѣсто сіе святымъ, ибо здѣсь будетъ присутствіе особой Божіей Благодати. Трудями Олифантскихъ руссиновъ созидается храмъ, который свидѣтельствуемъ нынѣ и будетъ свидѣтельствовать до конца вѣка, какъ они возлюбили прадѣдную вѣру; крестъ имѣющій возсіять на верху храма сего будетъ служить постояннымъ укоромъ тѣмъ, кто вырекся этой вѣры. Дѣло сіе начатое, продолжалъ о. Илія, требуетъ усердія и щедрыхъ жертвъ, а по сему обращаюсь къ вамъ всѣмъ съ просьбою о семъ; вспомните Евангельскую жену, не пожалѣвшую для ногъ Іисуса мура. — Самъ о. Илія принялъ на себя трудъ пойти за сборомъ добротныхъ жертвъ, а о. Арсеній въ то время совершалъ освященіе камня. По освященіи камня о. Арсеній обратился съ словомъ, въ которомъ сказалъ, что рядъ торжествъ одно за другимъ слѣдующихъ свидѣтельствуемъ объ избраніи Самимъ

Богомъ русскаго народа для просвѣщенія сей страны свѣтомъ правой вѣры и что крестъ водруженный здѣсь содѣлаетъ мѣсто сіе святымъ и привлечетъ множество къ вѣрѣ Христовой. Въ виду того, что въ толпѣ былъ одинъ изъ штундистовъ въ качествѣ соглядатая отъ Колесникова, о. Арсеній заключилъ слово свое приглашеніемъ не вѣрить пропагандѣ сихъ новыхъ самозванцевъ, удалиться отъ нихъ ещико возможно и не принимать на бесѣды, ибо они подобно антихристу будутъ отмѣчать всѣхъ своихъ послушныхъ учениковъ и будутъ отдавать въ руки діавола. Коснувшись о. Арсеній ихъ лжеученія о рукотворенномъ храмѣ, о почитаніи Божіей Матери и въ концѣ изъ житія св. Ирины подтвердилъ, какъ твердо надо стоять за вѣру Христову.

Вечерню и чинъ освященія пѣлъ Ольдфордскій хоръ, который есть плодъ усиленныхъ трудовъ знатока сего дѣла о. Илиіа Клопотовскаго и служить лучшимъ украшеніемъ не только Ольдфордской церкви но и всей православной американской миссіи. Не мало дѣла сей труженникъ на плечахъ своихъ несетъ съ достоинствомъ, но хоръ есть его бессмертныя слова.

Въ 6 часовъ вечера подъ звуки музыки и пѣніе русскихъ пѣсень всѣ отбыли во свояси, унося самыя лучшія воспоминанія и благодаря въ сердцахъ Господа за Его великія милости, являемыя свѣтомъ православія!

Пусть обуреваютъ враги, пусть заграждаютъ путь къ правдѣ и истинѣ, но да не забываютъ словъ, съ которыми обратился Господь къ гонителю Савлу: трудно тебѣ идти противъ рожна! (Дѣян. 9-5).

Иеромонахъ Арсеній.



Не разумѣюще Божія правды и свою правду ищуще поставити, правдѣ Божіей не повинушася (Рим. 10-3).

(По поводу „водозвы“ штундиста Колесникова).

Нѣкій Иванъ Колесниковъ, котораго около полугода тому назадъ Россія подарила Америкѣ, какъ негоднаго и ненужнаго члена отечества и церкви, исковерканнаго темною сектою штунды, разошелся въ сей странѣ свободы такъ, что, забывъ всякій стыдъ и честь, въ гордости своей разжигаемой сектанскимъ фанатизмомъ, издалъ воззваніе къ народу русскому православной и униатской церкви въ Скрантонѣ, Па. и къ духовенству тамошнихъ церквей, приглашая ихъ на состязаніе. Вотъ текстъ этого небывалаго еще въ жизни штунды документа:

„Водозва до рускаго народа православной и униатской церкви въ Скрантонѣ, Па.

„Водъ давна вже чую водъ людей, що пастырѣ выше згаданыхъ церквей, помѣжь нашимъ народомъ голосять, що я проповѣдую штунду и лжеученіе. Для того я звертаюсь до всего рускаго народа и его духовенства въ Скрантонѣ зо слѣдуючою просьбою:

1. Красно прошу всякаго рускаго челоуѣка, котрый знае св. Письмо, щобы прійшовъ послухати и побачити, яку ложну науку я проповѣдую.

2. „Красно прошу священниковъ въ Скрантонѣ, щобы прійшли до галль (рогъ 6 улицѣ и Лакавана Евеню напротивъ Центральнаго Дипа) и принесли свое Евангеліе зъ церкви и поровняли свое Евангеліе зъ моимъ и доказали менѣ зо своего Евангелія передъ народсмъ, що я учу неправду, або щось незгодного зо Словомъ Божіимъ.

„Если не хочуть прійти до школы, въ котрой я проповѣдую, то нехай мене

закличуть до своей церкви або въ иныше публичне мѣсце, яке себѣ сами выберуть, а я готовъ дати водповѣдь передъ народомъ на подставѣ св. Письма, про поклоненіе Богови въ душѣ и истинѣ, якъ учили Христось и св. Апостолы. Еслижь до конца сего мѣсяца нѣхто зъ тыхъ, котри говорятъ, що я учу неправду, мене не заведе на публичну бесѣду и не докаже менѣ и всѣмъ зобранымъ зо своего Евангелія, того, що лежитъ у церкви на престолѣ, що я ширю лжеученіе — тогда нехай нѣхто и не говоритъ, що я учу неправду.

„Хложь робить правду, йде до свѣтла, щобъ выявились його вчинки, бо въ Бозѣ роблени (Ев. Ивана 3-21). Скрентонъ Па. 10 Сент. 1904 г. Иванъ Колесниковъ“

Чѣмъ вызвано такое воззваніе?

Дѣло въ томъ, что Колесниковъ состоитъ наемнымъ пропагандистомъ у баптистовъ американскихъ, получаетъ за это 80 долларовъ въ мѣсяць и такъ какъ его пропаганда не имѣетъ ровно никакого успѣха, что угрожаетъ лишеніемъ жалованья, то Колесниковъ и рѣшается на хитрость — устроить публичное собесѣдованіе и тѣмъ доказать, что въ его аудиторіи не пусто.

Но обратимся къ изслѣдованію воззванія, дабы намъ узрѣть несостоятельность его. Г. Колесниковъ, гордо поименовавъ себя проповѣдникомъ, взываетъ: „прошу всякого руского чоловіка, котрій знае св. Письмо, послухати яку ложну науку я проповѣдую“. Но вѣдь всякій, знающій св. Письмо и разумѣющій смыслъ его, заградить твои уста первымъ вопросомъ: кто тебѣ далъ силу и власть проповѣдывать? кто призвалъ тебя, оправдавъ слова: овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе Тѣла Христова? (Еф. 4-11, 12); кто далъ тебѣ сіе

право? Рябошапка? Ратушный? Капустянь?

„Нехай закличуть мене, говорить Колесниковъ, до своей церкви, або въ иныше публичне мѣсце“.... Въ церковь у насъ входъ не возбраненъ никому, ибо мы послушныые исполнители Того, Кто сказалъ: приходящаго ко Мнѣ не изгону вонъ (Іоан. 7 36); найдется мѣсто и такому отверженцу какъ Колесниковъ, пусть приходитъ и слушаетъ Слово Божіе, обличающее его тьму и ложь. Но вѣдь Колесниковъ хочетъ словопреній, ибо говоритъ: „я готовъ дати водповѣдь передъ народомъ на подставѣ св. Письма про поклоненіе Богови въ душѣ и истинѣ якъ учили Христось и св. Апостоли“. И безъ предварительныхъ словопреній, эта отвѣдь Колесникова намъ извѣстна, ибо представляетъ собою ложное штундовое ученіе о ненужности храмовъ видимыхъ и всего внѣшняго богопочтенія, а „подставы“ его — есть грубое извращеніе и произвольное толкованіе смысла Слова Божія. Остановимся на семъ. Колесниковъ унаслѣдовалъ отъ штунды такое ученіе: „мы вѣруемъ, что сей новый чоловікъ, который долженъ быть нанечатанъ въ сердцѣ, сей законъ духа долженъ сдѣлать чоловіковъ духовными и что внутренняя религія заключается въ служеніи Богу духомъ и истиною“ (исповѣданіе Чаплинскихъ штундистовъ. Оболенскій). Служеніе Богу, учать штундисты, должно быть не внѣшнее, а внутреннее и прежде всего безъ видимаго храма, ибо де сказалъ Христось Самарянкѣ: повѣрь мнѣ, что наступаетъ время, когда и не на горѣ сей и не въ Іерусалимѣ будете поклоняться Отцу... Богъ есть духъ и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духѣ и истинѣ (Іоан. 4 21, 24). Вотъ слова на которыхъ штундисты обосновываютъ свое ученіе о молитвѣ въ духѣ и истинѣ, безъ внѣшнихъ храмовъ и обрядовъ. Но только

упорство темныхъ штундистовъ препятствуетъ понимать сіе мѣсто бесѣды Христа съ Самарянкой въ его дѣйствительномъ смыслѣ. Дѣло въ томъ, что мѣстомъ для общественной молитвы у Іудеевъ былъ Іерусалимъ, а у Самарянъ — гора Гаризинъ. Въ силу предпочтенія одного мѣста предъ другимъ между Іудеями и Самарянами былъ постоянный споръ, разрѣшеніе котораго Самарянка и предложила Іисусу Христу. Господь, отвѣчая Самарянкѣ, увѣряетъ ее, что наступило то время, когда споръ о мѣстахъ служенія прекратится, ибо для поклоненія Богу число вѣрующихъ увеличится, они прійдутъ отъ другихъ народовъ, а не только отъ Іудей и Самарянъ, число мѣстъ для поклоненія увеличится безконечно, такъ что моленіе будетъ совершаться на всякомъ мѣстѣ, а вмѣстѣ съ симъ, подъ вліяніемъ новаго времени и новой вѣры, истинные поклонники будутъ связаны не одними лишь внѣшними формами, какъ Іудей, но будутъ поклоняться Богу въ духѣ и истинѣ, ибо самое Евангельское откровеніе поднимаетъ ихъ несравненно выше. Чада православной церкви находятся подъ этимъ Евангельскимъ Откровеніемъ, а слѣдовательно они истинные поклонники и поклоняются Богу въ духѣ и истинѣ.

Дальше Колесниковъ воспользуется слѣдующими мѣстами Священнаго Писанія и приведетъ ихъ, какъ штундистскій аргументъ для доказательства ненужности храма видимаго: Развѣ вы не знаете, что вы храмъ Божій и Духъ Божій живетъ въ васъ? (1 Кор. 3-16-17). Не знаете ли что тѣла ваши суть храмъ живущаго въ васъ Духа Святого, Котораго имѣете вы отъ Бога? (1 Кор. 6-19). Христосъ какъ Сынъ въ домѣ Его; домъ же Его мы, если только дерзновеніе и упованіе, которымъ хвалимся сохранимъ до конца (Евр. 3-5). Этими мѣстами онъ будетъ доказывать,

что каждый христіанинъ своего добродѣтельной жизнію долженъ устроить изъ себя храмъ Божій и Духа Святаго, но и мы противъ сего не будемъ возражать, а лишь спросимъ: развѣ этимъ исключается устройство храмовъ внѣшнихъ, вещественныхъ? Нисколько нѣтъ.

Пророкъ Давидъ, апостоль Павелъ и многіе угодники Божіи были по своей добродѣтельной жизни носителями Духа Святаго, а однако вещественный храмъ усердно посѣщали (Пс. 5-8, 26-4; Дѣян. 22-17, 24-18). Почему же Самъ Христосъ оказывалъ всякое почтеніе къ храму, посѣщая его и молясь въ немъ?

Колесниковъ въ своей отвѣди несомнѣнно приготовилъ укоръ православнымъ за ихъ колѣнное поклоненіе, крестное знаменіе и прочее видимое обнаруженіе богопочтенія. Но возможно ли составить такое Богослуженіе и Богопоклоненіе, въ которомъ бы преклонялся и служилъ одинъ духъ человѣка, а его тѣло оставалось въ сторонѣ и никакого участія не принимало? По тѣсной связи души съ тѣломъ, всякое сильное движеніе души непременно отпечатлѣвается на тѣлѣ, а потому искреннее молитвенное чувство человѣка къ Богу непременно выражается и тѣломъ. Вѣдь и тѣлу приписуется высокое значеніе въ дѣлѣ служенія Богу! Молю васъ, братіе, щедротами Божіими представите тѣлеса ваша жертву живу святу, благоугодну Богови (Рим. 12-1). Почему же Самъ Христосъ преклонялъ колѣна, возводилъ очи горѣ и проч.? Несомнѣнно, штунда чрезъ Колесникова выскажетъ намъ еще нѣкоторыя выдержки изъ св. Писанія для подтвержденія своего лжеученія о поклоненіи въ духѣ и истинѣ и представить намъ: Духъ животворить, плоть не пользуетъ ни мало. Слова, которыя Я вамъ говорю, суть духъ и жизнь (Іоан. 6-63). Ибо всякая плоть, какъ трава и всякая

слава человѣческая, какъ цвѣтокъ на травѣ: засохла трава и цвѣтъ ея опалъ (1 Петр. 1-24). Но то скажу вамъ, братіе, что плоть и кровь не могутъ наслѣдовать Царствія Божія и тлѣніе не наслѣдуетъ нетлѣнія (1 Кор. 15 50). Ибо тлѣсное упражненіе мало полезно, а благочестіе на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей (1 Тимоф. 4-8). Всѣ приведенныя мѣста употребляются сектантами какъ классическія, для доказательства пригодности духовнаго липъ моленія. Но такое толкованіе сихъ мѣстъ совершенно произвольно. Въ иныхъ изъ приведенныхъ мѣстъ объ обрядахъ совершенно не говорится, какъ напр. 1 Петр. 1-24, а говорится здѣсь липъ о ничтожности человѣческой жизни; въ иныхъ мѣстахъ контекстъ рѣчи совершенно другой смыслъ придаетъ, а не тотъ, какой усвояютъ штундисты. Такъ: 1 Тимоф. 4-8 здѣсь говорится объ обычаяхъ еретиковъ придававшихъ большое значеніе тлѣснымъ упрощеніямъ, и о предупрежденіи заботиться больше о духовномъ т. е. внутреннемъ благочестіи. Но лучше докажемъ неосновательность взгляда штундистовъ приведеніемъ мѣстъ св. Писанія, гдѣ указывается на необходимость участія тѣла. Огъ избытка сердца говорятъ уста (Лук. 6-45) — не довольно чувствовать, а хочется и сказать. Апостоль Павелъ пишетъ къ Коринѣ: прославляйте Бога и въ тѣлахъ вашихъ и въ душахъ, которыя суть Божіи (1 Кор. 6-20); Соломонъ молился съ воздѣяніемъ рукъ (3 Цар. 8-22); Данииль въ три времени преклонялъ колѣна и молился предъ Богомъ (Дан. 6-10); Мытарь билъ себя въ грудь (Лук. 18-13). Апостолы устраивали вечерю любви и вводили другіе обряды, что видно изъ словъ Апостола Павла, который, наставляя Коринтянъ, въ заключеніе сказалъ: прочее устрою, когда прійду (1 Кор. 11-34), они заботились, чтобы въ церкви все было благообразно и по чину (1 Кор. 14-

10). Да наконецъ и настоящая дѣйствительность указываетъ противное. Пусть самъ Колесниковъ зайдетъ въ любую баптистскую молебню и воочию убѣдится, что тѣ, которые, подобно ему, утверждаютъ о поклоненіи Богу въ духѣ и истинѣ, имѣютъ проявленіе внѣшняго богопочтенія. Что есть преклоненіе главъ, когда начинается чтеніе импровизированныхъ молитвъ протестантами? не обрядъ ли это? Что есть надписи, украшающія стѣны молельни, какъ не внѣшнее средство притянуть взоръ молящагося и вызвать соответствующее настроеніе? А воздѣяніе рукъ пресвитера при крещеніи? а преклоненіе главъ предъ лицомъ пресвитера идущихъ за денежнымъ сборомъ по молельнѣ? а колѣнное поклоненіе зачастую встрѣчающееся среди протестантовъ баптистовъ? Все это указываетъ, что тѣло съ духомъ не разлучно — трудится въ молитвѣ духъ, да трудится съ нимъ и тѣло, преклоняется предъ Величествомъ Всемогущаго духъ, да преклонится и тѣло! Куда же прячетъ свои глаза Колесниковъ, когда, утверждая ненужность видимаго храма, проповѣдуетъ въ видимомъ храмѣ баптистовъ? Впрочемъ, развѣ мало разногласій у него съ самимъ собою! Не дурно припомнить Колесникову и всѣмъ штундарямъ и то: отчего они здѣсь въ Америкѣ не представляютъ тѣхъ якобы краснорѣчивыхъ аргументовъ въ доказательство подобія священниковъ православныхъ ветхозавѣтнымъ книжникамъ и фарисеямъ, приводя ихъ одежду и волосы? а вѣдь священники въ Россіи и въ Америкѣ говорятъ про штунду одно и тоже! Почему они здѣшнихъ о.о. миссіонеровъ не величаютъ „поповскими адвокатами“, а вѣдь, здѣсь о.о. миссіонеры одѣты въ сюртукъ, какъ миссіонеры въ Россіи? Что же? въ Россіи священники подобны книжникамъ и фарисеямъ, а здѣсь въ Америкѣ нѣтъ? въ Россіи, всякій въ сюртукѣ говорящій въ защиту православной вѣры и

церкви есть „поповскій адвокат“, а здѣсь нѣтъ?

Нѣтъ, г. Колесниковъ, ваша „водозва“ вышла не только бесплодна, но и безцвѣтна, не выиграли вы ею ничего, не доказали своимъ нанимателямъ усердія въ дѣлѣ поганой миссіи, и вѣроятно не далеко тотъ часъ, когда вамъ прекратятъ 80 долларную субсидію за вашу бесплодную пропаганду. Совѣтуемъ посему, въ силу братской Христовой любви и жалости къ погибающей душѣ, написать „водозву“ къ своей собственной душѣ и воскликнуть въ покояніи: душе моя, душе моя, возстани! что спишь? конецъ приближается; возстани, душе, и оглянись какъ далеко ты ушла отъ Христа на пажить зла; возстани и возвратись въ отеческій домъ, да пощадить тя Христосъ Богъ!

Не принимайтесь, г. Колесниковъ, учить тѣхъ, кои Духомъ Божиимъ поставлены на свѣщникъ и призваны быть учителями. Оставьте въ покоѣ и уніатскихъ священниковъ, дабы своею назойливостію и безумными предложеніями не ожесточатъ еще больше ихъ сердце противъ вашего же отечества и вашихъ собратьевъ!

Не разумѣяюще Божія правды и свою правду ищуще поставити правдѣ Божіей не повинущася (Рим. 10, 3).

Гермонахъ Арсеній.

Что такое масонство ?

Едвали въ мірѣ существуетъ другое какое либо общество, цѣль и дѣятельность котораго такъ тщательно бы скрывались отъ взоровъ постороннихъ, какъ общество масоновъ. Относительно сего общества можно только сказать, безъ боязни впасть въ ошибку, что это самая обширная, по предѣламъ своего распространенія, самая сильная, по вліянію лицъ, принадлежащихъ къ нему самая богатая организациа единомышленныхъ людей.

Не смотря однако на столь усердное храненіе масонами тайны своего существованія, въ литературѣ встрѣчаются кое какія свѣдѣнія о ихъ обществѣ, правда часто противорѣчивыя, въ зависимости отъ источника, откуда они исходятъ, такъ что въ совокупности съ наблюденіями надъ

дѣятельностью масоновъ, поскольку такая проявляется во внѣ, можно составить нѣкоторое представленіе о нихъ, однако должно сознаться, что представленіе это настолько неопредѣленно и неполно, что у желающаго познакомиться съ этимъ тайнымъ обществомъ по имѣющимся источникамъ въ концѣ-концовъ самъ собою возникнетъ вопросъ, да что же такое масонство? Секта ли это, или политическая организациа? Во всякомъ случаѣ это не просто благотворительное только общество.

Обращаясь къ свидѣтельству писателей Римской церкви, мы находимъ у нихъ самые категорическіе по сему вопросу отзывы. Феликсъ Дюпанлу, Епископъ Орлеанскій говорить о масонахъ, или, какъ ихъ именуютъ въ послѣднее время, франкмасонахъ, слѣдующее: „Ни одинъ разумный человекъ не станетъ сомнѣваться въ томъ, что орденъ франкмасоновъ есть общество, вреднѣйшее для церкви и государства, такъ какъ оно поставило себѣ цѣлью разрушить тронъ и алтарь и черезъ непрерывныя революціи испровергнуть всѣ установленныя отношенія“ (*). Товарищи Епископа Дюпанлу по перу идутъ еще дальше, выражаются еще рѣзче о масонствѣ. Такъ нѣкто „франккатоликъ“ называетъ франкмасонство „арміей сатаны“, Морцель д'Естокъ — „сектою убійць, дѣйствующихъ съ помощью космополитическаго еврейства и конспиративнаго протестантизма“, а Эндеръ — „двигателемъ революцій и анархизма“. Вообще руководствуясь взглядомъ католическихъ писателей, надо признать франкмасонство обществомъ, враждебно относящимся къ христіанству, имѣющимъ цѣлью искорененіе христіанскихъ вѣрованій“. Первое предостереженіе противъ масонства было высказано папою Климентомъ XII въ 1738 году, затѣмъ было повторяемо папами Бенедиктомъ XIV, Пиемъ VII, Львомъ XII, Григоріемъ XVI, нѣсколько разъ Пиемъ IX и, наконецъ Львомъ XIII въ его энцикликѣ „Humani Genus“ 30 Апрѣля 1884 года. „Если требованіе какого либо общества таково, что обязываетъ своихъ членовъ къ храненію тайнъ, даже въ томъ случаѣ, если онѣ

*) Цитируемъ по ст. «Современное Франкмасонство».

спрашиваемы бываютъ уполномоченнымъ лицомъ, то никто не можетъ быть его членомъ и въ то же время быть допущеннымъ къ таинствамъ католической церкви. Такъ какъ масонство именно требуетъ отъ своихъ членовъ безусловнаго храненія тайнъ общества, то принадлежность къ нему несомнѣнна съ званіемъ римокатолика. Такъ же отрицательно относится къ масонству и наша Православная церковь. Развившійся было въ концѣ 17 и началѣ 18 столѣтія въ Россіи мистицизмъ былъ ничѣмъ инымъ, какъ результатомъ увлеченія русскаго высшаго общества масонствомъ. Но, какъ извѣстно, въ царствованіе Императора Николая I былъ положенъ конецъ симъ увлеченіямъ и масонскія ложи запрещены. Когда нѣкто R..., состоя въ обществѣ масоновъ, пожелалъ, присоединиться къ Православной Церкви, то указомъ Св. Синода, отъ 4 Сентября 1898 года за № 4890, было разъяснено, что проситель R. можетъ быть принятъ въ лоно православной церкви послѣ предварительной исповѣди и раскаянія его въ прежнихъ заблужденіяхъ и подъ условіемъ выхода его изъ общества масоновъ“ R. предпочелъ остаться масономъ и даже къ имѣвшемуся у него чувству неприязни противъ Римской церкви затаилъ таковое, какъ самъ сознавался, и къ Русской. Отсюда видно, что масоны дѣйствительно враждебно настроены по отношенію къ католической церкви и при благопріятныхъ обстоятельствахъ стараются такъ или иначе вредить ей. Что же сами масоны говорятъ с себѣ? Можно ли изъ сказаннаго ими составить отвѣтъ на поставленный нами вопросъ? Къ сожалѣнію, ихъ опредѣленіе сего далѣе обшихъ фразъ не идетъ. Финдель, франкмасонскій журналистъ, такъ говоритъ о своемъ обществѣ: „Современное франкмасонство есть „союзъ союзовъ“, чистѣйшая (?) форма союзной человѣческой жизни, направленная къ тому, чтобы обезпечить духу господство надъ формой, свободѣ господство надъ авторитетомъ. оно основано на вѣчной истинѣ, на неугасяемой потребности человѣческой природы; оно стремится къ облагороженію общественной жизни и нравовъ, къ народному образованію... цѣль его утѣшеніе скорбящихъ, возвращеніе заблужденныхъ на путь добродѣтели и т. д.“ Не подлежитъ сомнѣнію, что масоны ставятъ свое общество выше христіанской церкви, что признаютъ его достаточнымъ для удовлетворенія духовныхъ потребностей человечества, способнымъ замѣнить собою церковь. „Союзъ этотъ собираетъ говорятъ они, въ единый храмъ Создателя всѣхъ добрыхъ людей, онъ включаетъ въ себя какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыя союзы вѣрныхъ“. Откуда же такая могущественная сила сего общества, чѣмъ оно привлекаетъ въ свою среду „добрыхъ людей“? Вѣрно потому, что оно „опирается на вѣчныя основы всѣхъ вѣрованій“. т. е. иначе говоря, изъ всѣхъ вѣрованій составило какое либо извлеченіе, удобопріемлемое всякимъ. „Это есть самая высшая и самая чистая форма союзной человѣческой жизни въ томъ смыслѣ, что кромѣ него, дѣйствительно, не существуетъ другого нравственно-религіознаго соединенія (!?), имѣющаго въ своей основѣ то, что есть общаго у истинно добрыхъ людей“.

Сколько бы ни приводили свидѣтельствъ масоновъ о самихъ себѣ, сущности ихъ общества не познаемъ, въ противномъ случаѣ оно перестало бы быть тайнымъ, но заключить должно, что въ основѣ его лежитъ какое то вѣрованіе, какой то культъ, который руководитъ дѣятельностью его членовъ, который опредѣляетъ его цѣль и задачи. Если масоны обладаютъ истиною, какъ они претендуютъ, то почему же они скрываютъ ее отъ другихъ; естественно спросить, почему же ихъ митинги и разныя собранія, а особенно на коихъ принимаются новые члены, обставлены такою таинственностью, точно на нихъ совершаются какія либо темныя дѣла? Если бы кто либо проникъ въ ихъ собраніе и послѣ того отказался присоединиться къ нимъ, то такого несчастнаго ожидаетъ смерть. Это — логическое послѣдствіе ихъ таинственности, которая требуется отъ всякаго вступающаго въ масонство, какъ видно изъ даваемой ими

нѣю общественной жизни и нравовъ, къ народному образованію... цѣль его утѣшеніе скорбящихъ, возвращеніе заблужденныхъ на путь добродѣтели и т. д.“ Не подлежитъ сомнѣнію, что масоны ставятъ свое общество выше христіанской церкви, что признаютъ его достаточнымъ для удовлетворенія духовныхъ потребностей человечества, способнымъ замѣнить собою церковь. „Союзъ этотъ собираетъ говорятъ они, въ единый храмъ Создателя всѣхъ добрыхъ людей, онъ включаетъ въ себя какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыя союзы вѣрныхъ“. Откуда же такая могущественная сила сего общества, чѣмъ оно привлекаетъ въ свою среду „добрыхъ людей“? Вѣрно потому, что оно „опирается на вѣчныя основы всѣхъ вѣрованій“. т. е. иначе говоря, изъ всѣхъ вѣрованій составило какое либо извлеченіе, удобопріемлемое всякимъ. „Это есть самая высшая и самая чистая форма союзной человѣческой жизни въ томъ смыслѣ, что кромѣ него, дѣйствительно, не существуетъ другого нравственно-религіознаго соединенія (!?), имѣющаго въ своей основѣ то, что есть общаго у истинно добрыхъ людей“.

клятвы: „Я клянусь и обещаюсь предъ Великимъ Строителемъ міра на этомъ мечѣ, знакѣ чести: хранить ненарушимо всѣ тайны, которыя будутъ ввѣрены мнѣ этою достопочтенною ложею... Я соглашаюсь быть зарѣзаннымъ, если когда либо сдѣлаюсь виновнымъ въ предательствѣ, открывая тайны ордена“. Самый пріемъ сопровождается множествомъ символическихъ дѣйствій, начиная съ хожденія по неустойчивымъ предметамъ и кончая выпусканіемъ крови посредствомъ укола, при чемъ произносится слѣдующее заклинаніе: „Если вы когда либо сдѣлаетесь клятвеннопреступникомъ, то ничто не дастъ вамъ возможности ускользнуть отъ нашего мщенія. Наши братья будутъ преслѣдовать васъ всюду и прокалывать васъ насквозь“.

Если присоединить къ сему бывшее и въ русской печати (Церк. Вѣд. и СПб. „Свѣтъ“) сообщеніе, что въ г. Чарлзтонѣ находится главное капище масоновъ, гдѣ имѣется статуя ихъ божества, что въ этомъ капищѣ, куда допускаются только самые избранные изъ масоновъ, совершаются торжественныя службы со всѣми обрядностями и церемоніями, то непонятнымъ кажется совмѣщеніе званій христіанина и масона. Между тѣмъ извѣстно, что король Англійскій Эдуардъ VI считается „защитникомъ и покровителемъ англиканской епископальной церкви“ и въ то же время имѣетъ высокую степень grand master'a въ масонствѣ. Къ масонству принадлежатъ многіе члены клира епископальной церкви, не говоря уже о методистахъ и др. исповѣданіяхъ. Страннымъ является, что масоны званія „Knights Templar“ украшаются крестами, нося ихъ на цѣпочкахъ на груди, украшаютъ ими свои шапки, свои рыцарскія одѣянія, даже лошадиныя сѣдла.

Съ 8 по 15 Сентября въ С. Франциско состоялась конвенція или grand encampment of Knights Templar. Въ честь ихъ городъ былъ богато и изящно декорированъ и главнымъ предметомъ декораціи былъ крестъ въ различныхъ видахъ и формахъ, даже на подобіе нашего осьмиконечнаго. Улицы, двери и окна зданій,

лавки и магазины, все было покрыто крестами, причемъ обязательно почти съ знаменательною надписью „In hoc signo vinces“. Между тѣмъ, въ рядахъ ихъ безъ различія находятся и евреи и христіанскіе пасторы.

Вообще современное масонство для посторонняго наблюдателя кажется полнымъ необъяснимыхъ противорѣчій и выясненія вопроса „Что такое масонство“ было бы очень полезно для пастырей нашей миссіи, въ виду широкаго распространенія его въ Америкѣ. Намъ извѣстно, что и между православными встрѣчаются принадлежащіе къ масонству, однако они явно не отвергають церкви. Получается впечатлѣніе, какъ будто масоны терпятъ только церковь, съ іезуитами же воюють явно. Посему, обѣщанію автора цитируемой нами статьи, Проф. А. И. Булгакова — заняться въ недалекомъ будущемъ выясненіемъ вопроса объ отношеніи современнаго франкмасонства къ Церкви и Государству — надо пожелать самаго скораго осуществленія.

Ө. П.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Его Пресвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ, учитель Ситхинской миссіонерской школы Андрей Кашеваровъ назначень на должность втораго священника при Ситхинской архіерейской кафедрѣ съ 1-го Сентября сего года.

Настоятель Нучекскаго прихода Иеромонахъ Меодій уволенъ въ отпускъ въ Россію, съ 20 Августа по 20 Декабря сего 1904 года.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.